Lektion 14

Lektion 14: Die Verba contracta

Dies sind Verben, deren Stamm auf den Vokal g a oder o endet, wie oléw, tiéw, SovAdw. Sie gehdren zu den
thematischen Verben, denn auch sie haben im Prasensstamm einen Themavokal: motéopev, Tipaovty, SovAostal.

Der Stammauslaut verschmilzt nun mit dem Themavokal und (je nach Personalendung) weiteren
Endungsvokalen. Dieses Verschmelzen von Vokalen nennt man "Kontraktion". Im klassischen attischen Griechisch

wird so gut wie immer kontrahiert.

Die Kontraktion kommt nur im Prasensstamm vor. Uberall auBer im Prasensstamm wird das auslautende €, a«, o

geldngt, z. B. im schwachen Aorist: émoinoa, £tipnoa, é5oVAwoa.

Der Akzent bleibt auf der Silbe, auf der er vor der Kontraktion stand. Wenn diese Silbe an der Kontraktion beteiligt

ist, kommt der Akzent auf der kontrahierten Silbe zu stehen.

Ube die Formen, unkontrahiert und kontrahiert, bis du sie sicher beherrschst. Man bekommt sehr schnell ein
Gefiihl dafiir. Am besten geht das mit einem Ubungspartner: Einer nennt die unkontrahierte Form, der andere

antwortet mit der kontrahierten. Tauscht dabei 6fter die Rollen!

14.1 motéw "tun"

KONTRAKTIONSREGELN:
Langer Vokal oder Diphthong "verschluckt” das «.
g€+e — €l

€E+0 — 0OV

Aktiv Medium-Passiv
unkontrahiert kontrahiert unkontrahiert kontrahiert
TIOLE W TIOLW TIOLE O PO TIOL0V MOt
TIOLE €1C TIOLELQ o n / -€l Tolf / -€l
Prisens TIOLE €L TTOLEL * TIOLE € Tl TIOLET Tl
TIOLE O MEV ToLoU pev Ttole O peda ooV peba
TIOLE € T€ TIOLEL T€ TIOLE € 00¢ Tiolel 0Bs
TIOLE ovalL(V) Tolovo(v) TIOLE O VTOlL TIOL0U VTOlL
¢ mole ov € Tolou v € ol O unv € TIoLoV Unv
£mole € ¢ € ToleL g € TIOLE OV € TIolo0
Imperfekt € Tole £ (V) € TOlElL  -keinv! - | £ TIOLE € TO € TtolEl 1o
P € TIOLE O MEV € ooV pev ¢ Tote O peba € TIolov peba
€ TIOLE € T€ € ToLel Te € Tol€ € 0O¢ £ Ttolel oB¢
¢ TIole O v € TTolov v £ TIOLE O VTO £ Ttolo0 VTo
. TIOlE € TmolisL * TIOLE OV Ttolo0
Imperativ . - , A
TIOLE € T€ TloLElTE TIOLE € 00¢ TtoLel 0B¢
Infinitiv TIOLE €WV TIOLETY ToLE € aBal TtoLel oBal
TIOLE W V, -0 VT OG TIOlW Vv, -00 VT 0¢
Partizip TIOLE OVO @, -0V0 NG o000 @, -0V0 NG TIOLE O EV OC, -1, -OV | TtOLOV MEV OG, -1, -OV
TIOLE O V, -0 VT OG Ttolo0 v, -00 VT 0¢
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* Beachte die beiden fettgedruckten Formen und unterscheide sie gut! Eine Eselsbriicke, die dir hier und auch bei
anderen Imperativen helfen kann: Der Imperativ Aktiv klingt "zackig", weil der Akzent weiter vorn steht:
motet  "Tu das — zackzack!" (Sprich es aus und schlage bei der ersten Silbe ordentlich auf den Tisch!)

molel  "er, sie, es tut etwas, ganz gemtlich." (Lehne dich zuriick und sage gemachlich: tolegeel.)

Dahinter stecken die bekannten Akzentregeln:

1. Verbformen tragen der Akzent mégichst weit vorn, wenn méglich also auf der drittletzten Silbe.

2. Der Akzent darf aber nur dann auf der drittletzten Silbe stehen, wenn die letzte Silbe kurz ist.

= Erklare in eigenen Worten, wie die Akzentuierung der beiden Formen zustande kommt!

14.2 Tiuaw "schdtzen", "ehren”

KONTRAKTIONSREGELN:

a+ O-laut —» w

a+ E-laut — «a

Echtes lota wird zu lota subscriptum.
Aktiv Medium-Passiv
unkontrahiert kontrahiert unkontrahiert kontrahiert
TIHA W T TG O POt TIHQ pa
TIMA €1 TG G TG N / -€L TG *

Prisens TIHA €L TQ * TIHA € TOl TIH& TO
TIUA OplEV TIHW HEV T O peba TIHW pEBa
TIHA €TE TG T TIHA € 0O¢ TIu& 00¢
TIUA OVOL(V) TIHWOL(V) TIMA O VTOl TIMW VTOUL
¢ Tipax o v ¢ Tipw v € T O pnv € TIUW PNV
¢ Tlpa € ¢ € Tipa g € TIU&X OV € TIIW

Imberfekt ¢ Tipa € (v) € TUX  -keinv!- | € TIUG € TO ¢ TIU& TO

P € TIUX O eV € TIUW pev € TIUX O peba ¢ TIHW peba
€ TIMG € T¢€ € TG TE € TG € 0B¢ € TIuG 0B¢
¢ Tipax o v ¢ Tipw v € TIUX O VTO ¢ TIUW VTO
. Tipo € Tipa * TIM& OV TR

Imperativ HC “, HC p‘.
TIUA € TE TIub T TIUA € 00¢ TIué oB¢

Infinitiv TIUA €WV TGV ** TIMG € oBaL TIu& oBa
T WV, -OVTOC | TV, -QVTOog

Partizip TIHA& OUC @, -0VO0 NG TIHWO O, -WO NG TIUO O PEV OC, -1, -0V | TUUW HEV Og, -n, -0V
TIH& OV, -OVTOC | TV, -QVTOog

* Auch hier ist der Imperativ Aktiv die "zackigere" Form, vgl. die Anmerkung bei Ttotéw.

** Hast du bemerkt, dass das tim Infinitiv Prasens Aktiv nicht als lota Subscriptum erscheint? Das liegt daran, dass
es kein echtes lota ist. Die Endung des Infinitiv Aktiv lautet eigentlich -ev. Davor steht der Themavokal €. Der
Infinitiv hieB also urspriinglich tipua-g-gv. Tyd-¢-ev kontrahiert nun nach den Regeln fir die E-Laute zu TIp&-€Lv.

Das -ewv ist demnach ein "unechter" Diphthong, kein echter I-Diphthong. Weil also in der urspriinglichen Form

kein lota vorkommt, wird auch keins subskribiert, und Tyu&-€wv kontrahiert weiter zu Tiév.



14.3 SouvAdw "knechten"
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KONTRAKTIONSREGELN:
0 + o/€/ov — 0V
0+ n/w - w

o + |-Diphthong — ot (I-Diphthong: jeder Diphthong, in dem ein t vorkommt)

Aktiv Medium-Passiv
unkontrahiert kontrahiert unkontrahiert kontrahiert
S0LVAO W SoVAW SOUAG O pat S0LA0D pat
S0VAO €I¢ SovAol ¢ S0LAO N / -€L Sovulol
o S0VAO €l Sovulol S0UAO € Tal SouvAo0 Tal
rasens , - , '
S0UAG opev S0uA0D pev Soulo O peba SouAov peba
S0VAO €Te S0ouA0D T¢ S0UAO € 00¢ SouvAo0 oBs
S0UAOG oual(v) SovAoval(v) S0VAO o vTal SouvAoU vTal
¢ SovAo O Vv ¢ SovAou v ¢ S50uAo O pnv ¢ S50uAoL PNV
€ S50VAO0 € ¢ € S5oVAou ¢ € S50VAO ov € Soulov
€ S50UA0 £(V) € 850UAO0V - keinv! - | £ SOUVAO € TO ¢ SouAol To
Imperfekt , . ) R , . , .
€ SOUAO O pev € S0UVAoD pev € SouAo 6 peba € SouvAov peba
€ S0UVNO € TE £ SovAoD Te € S0VAO € 00 € SovAo0 obe
¢ S5oVAo o v £ SovAou v € S0VAO 0 vTOo € Souvhol vto
Imperat S0oVAO € Sovlov * S0UAO ou Sovlov *
rativ , ~ ’ ~
P S0UAO € T¢ S0ouA0D T¢ S0UAO € 00¢ SovAo0 aBs
Infinitiv S0UAO €V SouvAovv ** S0VAO £ obal SouAo0 abaut
SovAO WV, -ovTtoc | SOLVAW V, -00 VT 0¢
Partizip 80UN6 ouo @, -ovo ng | SovAolo a, -0Uo NG S50UNO O Pev Og, -1, -0V | SOUAOY pev Og, -, -OvV
Sovhbov, -ovtoc | S8ovAoD v, -00 VT OC

* Wieder ist der Imperativ Aktiv die "zackigere" Form mit dem weiter vorn stehenden Akzent, wie bei den anderen
Verba Contracta. S. die Erkldrung bei moléw.

** Vgl. die Anmerkung zum Infinitiv Présens Aktiv von tipdw. Auch hier ist das lota in der unkontrahierten Form
kein echtes lota, denn SouAd-£wv ist entstanden aus SouAo-g-ev. Darum gilt das €t der Endung nicht als I-Laut, und

es wird nach der ersten Regel kontrahiert, nicht nach der dritten.

14.4 Stdamme auf n

Sehr wenige Worter haben einen Stamm auf n; die wichtigsten sind
Nnw "leben"
Xpnouat "benutzen", "gebrauchen”.

Hier wird n + E-Laut zu n, ansonsten gehen sie wie die A-Contracta:
W, ¢Ag, ¢A, Cwpev, CATte, CQOW UswW.

xpwpay xpf, xpAtal xpwpebo, xpAoBe. xpwvTat usw.
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14.5 "Unechte" Verba contracta

Die folgenden Worter sehen aus wie Verba contracta, sind aber eigentlich keine. Deshalb zeigen sie ein paar
Besonderheiten.

Furs Graecum geniigt es, wenn du diesen Abschnitt nur Uberfliegst. Er dient hauptsachlich dazu, verunsichernden
Fragen vorzubeugen: Warum verhalt sich dieses Wort so merkwiirdig? Ist das unregelmaBig? Du brauchst die

Besonderheiten nicht zu beherrschen.

Stdimme auf verschwundenes o:

Im Prasensstamm ist das o zwischen dem Vokal und dem Themavokal ausgefallen. Danach wurde kontrahiert:
*KOAEOW -> KOAEW -> KOAW.
Darum sehen diese Verben aus im Présens aus wie Verba contracta. In den Ubrigen Stdmmen wird der

Stammauslaut aber nicht gelangt wie bei echten Verba contracta, sondern es heift:

KoAéw "rufen” KOAW, KOAELG, KOAEL.. aber Aorist: eEKOAeoa (< £€-KAAEO-0Q)
TeAéw "beenden”, "bezahlen" TEAW, TeAETG, TeAel..  aber Aorist: éTéAeca (< €-TéAET-0Q)
yeAaw "lachen” YEAR, YEAQG, YeEAQ...  aber Aorist: éyéA&oa (< €-y€Aao-0Q)

Im schwachen Aorist misste eigentlich oo stehen. Das tat es urspriinglich auch. Im attischen Griechisch trat aber

die Lautveranderung ein:

Doppeltes oo wird zu einem o

Bei Homer und Hesiod z. B. ist das doppelte o noch zu sehen:
¢k &' éyéhaooe tatnp T PIAOG Kol TOTVIX PRTNP (Subj. sind Hektor und Andromache; 1. 6, 471)
ABavatoug ékaAeooe B0l £ Hakpov "OAuptov. (Subj. ist Zeus; Hes. Theogonie 190)

Die attischen Formen lauten und

Stimme auf verschwundenes Digamma (f):

Das Digamma ist ein Lippen-Halbvokal, der etwa wie ein englisches "w" gesprochen wurde. Im attischen
Griechisch ist es Uberall verschwunden, hat aber Spuren hinterlassen wie scheinbare Hiate (aufeinandertreffende
Vokale) oder ein v.

Uber ein weggefallenes ¢ hinweg wird nur dann kontrahiert, wenn das Kontraktionsergebnis et ist. Die 2. Pers. Sg.

Med. &¢el bildet nur scheinbar eine Ausnahme; sie ist eine spatere Nebenform zum alteren &én.

TAéw "segeln” TIAEW, TIAELC, TIAEL... Aorist: émAguoa (< *¢MAeFOQ)
Séopat "brauchen”, "bitten" Séopay, Séel, Settal...
Sel "es ist notig” Sel

Nicht verwechseln mit &¢w "binden", das regelmaBig kontrahiert: dw, b¢ig, S¢l...
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Ubung

Ent-kontrahiere (wenn mdglich) * und bestimme die folgenden Formen! Fir einige Formen gibt es mehrere

Lésungen. * Nicht alle Formen sind kontrahierte Formen!

E- und A-Contracta

NPWTWV

£PWTWV

£PWTWOLWV

EpwTWoaV

NPWTNoAV

£pwTAoOV

WPHAVTO

OppGoWY

OppGoaL

oppAoat

aitodvTal

attodvTag

TIOLEL

Tolel

£TTO1EL

{ntAoal

{ntodoat

{ntovoav

{nticav

TOAUG

TOAN

ETONUO

TOApGV

PpodvTL

pLovotL

O-Contracta

&nAoig

&nAovte
&nAot

SnAwv

&nAolv
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14.6 Aristodikos und die Sperlinge (Hdt. Hist. 1,157-160)

Nach der Niederlage Lydiens gegen die Perser fiihrt der Lyder Paktyes einen Aufstand gegen die Perser an. Der

persische GroBkonig Kyros hat den Meder Mazares ausgeschickt, ihn gefangenzunehmen. Paktyes ist in die

kleinasiatische griechische Stadt Kyme gefliichtet.

Branchidai (Didyma) war eines der grof3en Heiligtimer und Orakelstatten der Antike; dort wurden Apollon, Zeus

und Artemis verehrt.

Maldpng &' Emepgev gig ThV KOunv &yyéhoug kSi86varl KeAe\oog

Maktonv. Ot &¢ Kupaiot £BouvAsloavto TOV Bedv épéabal TOV év

Bpayxidaug Tept TR €k8G0EWG. "Hy yap €kel pavteiov dpxaiov, ol

"lwvég Te TTavTeg Kol AloAlG époiTtwy pavtevadpevol.

MNépgavteg obv ol Kupailot eig tovg BpayxiSog Ogompoémoug

npwtwyv mept Moktonv. Epwtot &' ovtolg Tadta Xpnotrplov

gyeveto €kdidoval Moaktunv Mépoalg. Toadta &' €mel Akovoav ol

Kupadot, €mpvouv kol WPHOVTO EékSI8OvVal OppwpevoV && TO

mMARBog Aplotddikog O ‘Hpakieidov, dvnp &dkiuog, Aavéoxev

keAevoog Kupaioug pn moljool TadTa AMIOTWV TW XPNOHW Kol

VopiCwv Toug BeompoToug 0V Adyelv AANBGIC. EtopelovTo oy To

SevTepov Tiepl MakTVOL £mepnaduevol Aol BeompodToy, €v 0ig Kal

ApLoTOSIKOC Av.

£k-8186var aus(zu)liefern

N €k-8001g, ék-860ewg Auslieferung

TO pavteiov 1. Orakelstdtte 2. Orakelspruch

apxaiog alt

ol (Akzent!) wohin

ot "lwveg die lonier; ot AloAsic die Aolier

pottaw oft hingehen, besuchen, frequentieren

pavtevopal 1. weissagen 2. sich weissagen lassen; Fut.
pavtedoopal

ol Bpayxiou die Priester von Branchidai/Didyma
0 B=o-mpomog Orakelbote

TO XPNOTAPLOV = TO paAVTEIOV

Tadto  émel  fjkovoav:  "Prolepsis"  (Antizipation,
Vorwegnahme) eines Satzglieds des Nebensatzes im
libergeordneten Teil (vgl. Caesar cum id vidisset ... /
Id cum Caesar vidisset ...)

‘HpakAeidng, -ou ein Eigenname
SoOkIpog angesehen

G-TILOTEW Misstrauen
0 xpnopdg Orakelspruch

&-Anong, -é¢ wahr
Topgvopal wandern, reisen

SevtepoC zweiter
€prioopaL Futur zu ¢pTaw
év hier: bei, unter
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ApkOpevog 6¢ €ig Bpayyidag épavtevooto AploTOSIKOG EMEPWTRV

T8 »Q &vag, ANBe Tap' NPEC ikéTng MakTtung 6 AuSOG Pevywv

Bdavatov Tpog Mepo@v: ol &' atov é€attodvtal Hpelg 8¢ kaimep

@ofovpevol TNV Mepov SUVAULY TOV IKETNV OV TOAUWEV

€kdLdoval, AN Seopeba aou SNAoDV IV, Tl TTOLWHEV.«

‘O pév tadta émnpeto, 6 &' avbig TO0 aUTd ATOIG XPNOTAPLOV

épawve keAevwv €kdidoval Maktonv Mépoatg.  Mpog Tadta ©

ApLoTdSikog émoiel Tade: TEPLEPXOUEVOG TO lepOV KUKAW EERPEL

TOUG 0TPOoVBOVG Kal TIAVTOG TOUG OpVIBAG TOVG VEOTTEVOUEVOUC €V

TQ lEp®. "EvBa Aéyetal wvny €k o0 ddutou yevéaoBat Aéyovoav

Tade: »Avoolwtate avBpwnwvy, Tl TOAPEG ToLely; ToUg IKETAG pov

€K TOU lepol apmadlelg« AploTOSIkov &8 OUK ATOPOIVTA TPOCG

Taota eimelv: »’Q Gvag, oL pev oltw Tolg ikétalg PonBeic,

Kupaioug 8¢ kelevelg TOV IKETNV €kdISOVaL«  Tov && avbig

queiPacbat tolods: »Nai, keAsVw, iva doepricavteq AmoAnabs,

WOTE MATIOTE TO AOMOV TEPL KETWV €kSO0Ewg €éADelv éml To

XPNOTAPLOV.«

Tadta émel fikovoav ot Kupaiot, oV PouAduevol olte AmoAéoBal

EkdOVTEG aUTOV oUTe TIoAlopkeloBal Tap' €ouTolg €EXOVTEG,

g&émepPav avTov i MuTARvny.
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ETT-£PWTQV = £PWTAV

0 Gvag, -aktog Herr, Gebieter
0 ikétng, -ov Bittflehender, Schutzsuchender

¢€-autéopal Twva jds. Auslieferung fordern

1 Svvopig, Suvépewg Macht, auch Streitmacht
TOARAW wagen

&nAow erklaren, deutlich machen
TIOLWHEV < TOLEWHEV Konj. zu TtoloDpEV

o001¢ wieder
0 aUTédG 1) aUTh, TO aUTO (mit Artikel!) der-, die-,
dasselbe

10 lepdv Heiligtum

0 oTpoubdg Sperling

0 6pvig, 6pviBog Vogel

VEOTTEVOMAL Nisten

f @wvn Stimme

TO &-6utov das Innerste, Allerheiligste des Tempels

av-6010¢ unheilig, frevelhaft, verrucht

apmadw rauben

Aaueifopat erwidern

vai ja

va + Konj. damit

&-oeBéw freveln

am-6AnoBe Konj. zu am-wAeobe

10 Mooy ("das Verbleibende", zu Asimw) Rest; Zukunft

Zu &xovteg ziehe noch einmal das Objekt aUTOv.
£k-600¢, -80vTOoC Part. Aorist zu ék-8186vat
TIOAL-OpKEW (TTOALG + €pKOG Zaun) belagern
MutiAfvn die Hauptstadt der Insel Lesbos



